

首航高科能源技术股份有限公司

关于深交所关注函的回复公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或重大遗漏。

首航高科能源技术股份有限公司（以下简称“公司”或“首航高科”）于2021年3月4日收到深圳证券交易所中小板公司管理部出具的《关于对首航高科能源技术股份有限公司的关注函》（中小板关注函【2021】第114号）（以下简称“关注函”），关注函指出“公司在互动易回复投资者咨询时称，公司主营业务包含太阳能光热发电、储能业务以及余热发电业务；调峰储能辅助服务上有技术积累，多个项目均为“碳达峰、碳中和”相关业务。”

深圳证券交易所中小板管理部对此表示关注，要求公司就以下事项进行核查并作出书面说明：

一、根据你公司前期对我部关注函（中小板关注函【2021】第65号）的回复显示，你公司2020年对10MW熔盐塔式光热发电站及相关余热发电项目分别计提3.57亿元、0.91亿元的减值后，相关资产账面净值为0。请你公司补充说明太阳能光热发电、储能业务以及余热发电业务的市场竞争情况、公司所处行业地位、对营业收入的贡献情况及其占比，上述业务所涉项目的环评情况，近三年收到环境保护方面的处罚情况，并结合前述资产减值情况充分提示相关风险。

答复：1、太阳能光热发电是一种可以避免出现光伏、风电目前存在的波动性、间歇性等弊端的清洁能源。由于太阳能光热发电在建设过程中自带储能系统且后端直接由汽轮机发电，在储能容量达到一定规模的情况下，可以实现24小时发电并可以低负荷灵活运行，在一定程度上可以替代火电成为基础负荷或者作为能源基地的调峰电源使用。

光热发电由于其系统集成难度高、初始投资大，目前国内参与竞争的公司不多。公司光热发电业务在国内处于领先的地位，经过几年的研发和项目运营公司

在太阳能光热发电领域已经积累了较为成熟的相关经验和专业技术，且在实践运营的基础上有了较大的突破和创新。目前公司同时具备塔式、槽式、蝶式的光热发电技术，而相关核心设备除个别部件外，均为自主研发生产。比如熔盐塔式光热电站的集热塔、镜场及控制系统、熔盐储存设备、特种材料、减速机、空冷系统等均为公司自己研发、生产、安装调试。公司同时还具备从光热发电设计、材料研制、设备制造供应、光热电站 EPC 总包再到电站维护全产业链的技术储备和运营积累，在天津和甘肃敦煌均有光热发电金属背板冲压自动生产线、子镜粘接固化及检验生产线、定日镜结构组装及面型调整检测生产线等相关设备的生产和装配车间。

公司在太阳能光热发电获得的技术成果专利证书 49 件、光热发电方面著作权 6 件（不含已获得受理通知的专利和著作权）。公司 100MW 太阳能光热发电项目集热、储热能、换热系统，聚光系统、生产线检测技术，吸热气技术均获得可再生能源协会颁发的科技成果鉴定报告，并获得中国可再生能源协会科学技术进步奖。

公司承建了中广核投资的国内第一个 50MW 槽式光热发电示范项目太阳岛 EPC；公司自投并运营敦煌 100MW 光热发电示范项目，公司目前在建玉门 100MW 熔盐塔式光热发电项目。此外，公司还在积极拓展海外光热发电项目。

公司敦煌 10MW 项目与敦煌二期 100MW 项目为分离镜场和吸热塔的项目，两个项目互不干扰、独立核算。根据公司 2021 年 2 月 6 日发布的回复函，公司 10MW 熔盐塔式光热发电项目属于先行先试太阳能热发电项目，10MW 项目资产减值主要是因为目前未能获得国家光热发电示范电价，因此计提不影响公司已经获得国家示范电价并在优化调试阶段的敦煌二期 100MW 熔盐塔式光热发电项目和目前正在建的玉门 100MW 光热发电项目的运行和效益。

太阳能光热发电对营业收入的贡献情况及其占比：2019 年度光热发电营业收入 62,747,909.30 元，占比 8.43%；2020 年度光热发电营业收入 125,974,539.93 元，占比 29.10%（该金额未经审计，最终以审计后数据为准）。

敦煌 10MW、100MW 太阳能光热发电项目分别获得甘肃省环保厅和甘肃省酒泉环保局出具的《建设项目环境影响报告表》，项目符合环保要求。近三年没有环境保护方面的处罚。

由于光热发电项目存在系统集成的复杂性和初始投资较大的特点，可能出现电站存在无法达到设计参数的进而影响电站效益的风险，存在没有获得足够资金投入新电站建设的风险，敬请广大投资者注意相关风险。

2、首航高科在储能和辅助调峰服务技术方面，主要是基于公司自身的技术储备和客户资源积极开展相关业务。按照能源局对国家第一批光热发电项目建设的要求（要求配置4小时以上储热），首航高科建设的光热发电项目本身即是储能型新能源电站。目前国内储能和电力辅助服务市场还处于起步阶段，且未来市场空间很大，在国家政策的支持下，预计未来较长一段时间整体竞争环境良好。

目前公司在该方面已经有成型的技术和方案，已经完成多个电厂的技术推广，根据现有政策和用户对深度调峰储能时长的要求确定方案推进项目的落地。此外，公司在2020年承担了甘肃省科技重大专项“高温熔盐聚光发电技术和储热调峰关键技术研究示范”。项目牵头人为公司监事会主席兼总工程师高峰博士，该项目为甘肃省工业领域科技重大专项。

由于国内储能和辅助服务市场还处于起步阶段，未来存在政策出台不确定的预期或者公司技术和成本竞争力不强的风险，敬请广大投资者关注。

储能业务目前在推广阶段，尚无单独的项目订单，暂无相关营业收入。

3、公司余热发电业务主要集中在天然气管道加压站行业，受行业特点以及上游天然气管道企业合同签订、输气量等因素，目前国内参与竞争的公司仅少数几家。天然气行业符合国家能源战略的发展方向，管网建设和输气能力仍在快速发展阶段。

公司余热发电业务主要通过子公司新疆西拓能源集团有限公司建设和运营，该子公司与中石油管道联合西部分公司和中石油西北联合管道公司签署协议。公司的经营范围为：天然气燃驱压气站余热发电，利用余热电站热能给气站供暖，碳排放数据统计核算与第三方核查服务，碳交易过程中第三方认证服务，碳减排方案咨询与服务。目前已经建成电站运行良好。但由于单个项目投入较大，在公司业务重心往光热发电、储能、清洁供热转向且西气东输管线加压方式发生变化的情况下，未建成项目公司已经决定不建或者暂缓建设，导致部分项目计提资产减值。

余热发电营业收入的贡献情况及其占比：余热发电 2019 年度营业收入 29,146,691.09 元,占比 3.92%;2020 年度营业收入 24,490,469.70 元,占比 5.66% (该金额未经审计,最终以审计后数据为准)。

西拓能源集团有限公司目前运营和在建的项目,均获得项目所在地环保局出具的《项目环境保护验收申请批复》,项目符合环保要求。近三年没有环境保护方面的处罚。

二、请你公司补充说明在调峰储能辅助业务方面的研发投入、无形资产、专利技术、核心技术人员及营业收入贡献情况,调峰储能辅助相关项目的项目名称、合同签订时间、交易对手方、合同金额、履约进展以及对营业外收入的贡献情况等,并结合相关项目的具体内容说明判断其属于“碳达峰、碳中和”相关业务的详细原因及其合理性,是否存在“蹭热点”炒作股价的情形。

答复:首航高科在调峰储能辅助业务方面具有多年的技术储备。首航高科在调峰储能辅助服务的技术之一是创新性的将光热发电熔盐储能技术结合发电机组现有系统应用于深度调峰,该技术具有储热量大,成本低廉,成熟可靠,使用寿命长的优势,该技术的推广能够促进新能源消纳,减少弃光弃风时间,提高新能源有效利用小时数。此外,国家能源局文件提及的光伏+光热的组合也是利用光热发电可以储能、具备低负荷灵活调节能力,可以作为深度调峰电源使用进而能够有效增加光伏、风电大规模并网的重要措施。

目前公司已经和 6 个电厂、12 台机组进行储能技术的推广,该技术得到用户的积极响应和认可。由于技术新颖,技改论证周期长,暂未到项目实施阶段。部分洽谈项目示例如下:

序号	洽谈项目名称
1	某热电 2X330MW+1X350MW 储能深度调峰项目
2	某电厂 2X300MW 储能深度调峰项目
3	某电厂 2X350MW 储能深度调峰项目
4	某电厂 2X350MW 储能深度调峰项目
5	某电厂 2X300MW 储能深度调峰项目
6	某电厂 2X330MW 储能深度调峰项目

上述项目尚未签订正式的商务合同,暂无营业收入的贡献。敬请投资者注意相关风险。

调峰储能项目牵头人、核心技术人员为公司监事会主席兼总工程师高峰博

士，该团队针对储能调峰技术的开发，在 2020 年承担了甘肃省科技重大专项课题研究“高温熔盐聚光发电技术和储热调峰关键技术与示范”项目，该项目研发利用熔盐储热调峰为新能源消纳提供辅助服务。公司在用于熔盐储能调峰的熔盐储热及换热器研发和试验平台方面投入研发经费共计 22,970.43 万元，目前已经申请在熔盐储热及换热器方面申请相关专利 8 个，部分核心技术出于技术保密需求未申请相关专利。

目前首航高科的储能深度调峰辅助服务还处于开拓阶段，未来可能存在国家扶持政策出台低于预期，或者公司项目推广无法获得客户认可的风险，敬请广大投资者关注。

首航高科自成立以来一直定位于绿色能源创新发展，公司的主营业务光热电站，余热电站等均为清洁能源和节能环保业务。以首航高科建成的敦煌二期 100MW 光热电站为例，完全达到设计值后可以减排 35 万吨二氧化碳/年，环保效益相当于种植 1 万亩森林。而首航高科的余热电站业务是将压气站燃气轮机排放的余热资源转化为电能，降低实际能源消耗，不仅减少了废气余热对大气的热污染，同时将废气余热加以利用进行发电，是节约能源、保护环境的有效措施，显著提高燃料利用率，减少二氧化碳排放。

国家电网发布“碳达峰、碳中和”行动方案，明确指出提升电力系统的调峰能力，扩大应用大规模储能装置，提高系统调节能力。

首航高科一直以“清洁能源和节能环保”为企业发展战略，光热电站，余热电站等主营业务及新拓展的调峰储能业务与“碳达峰、碳中和”均有一定的业务相关性。公司在投资者交流平台，回复投资者相关问题，不存在“蹭热点”炒作股价的情形。

三、请说明你公司控股股东、实际控制人、董监高及其一致行动人在本函发出之日前三个月股票交易情况及未来三个月增减持计划，是否存在内幕交易、操纵市场的情形，并向我部报备交易明细和自查报告。

答复：经自查，控股股东天津融创波纹管（天津）有限公司 2020 年 12 月 14 日被中信建投证券股份有限公司（以下简称“中信建投”）进行违约处置司法拍卖，完成被被动减持 86,042,499 股公司股份。

实际控制人、一致行动人黄卿乐先生 2020 年 12 月 3 日被中信建投进行违约

处置司法拍卖，完成被被动减持 11,822,000 股公司股份；2021 年 1 月 6 日、7 日、8 日被中信建投以集中竞价方式被动减持 6,034,002 股公司股份。

实际控制人、一致行动人黄文佳先生持有的 118,665,687 股公司股份被上海市金融法院于 2020 年 12 月 13 日进行司法拍卖。

经在中国证券登记结算有限责任公司核查，获悉除上述人员外，公司其他董监高人员在此期间无股票交易发生。不存在内幕交易、操纵市场的情形。经询问，公司控股股东、实际控制人、董监高及其一致行动人未来三个月无主动减持计划。

四、请详细说明近期接待机构和个人投资者调研的情况，是否存在违反公平披露原则的事项。

答复：近期无现场接待机构和个人投资调研，对于投资者在互动平台上的问题，均公开予以回复披露。不存在违反公平披露原则的事项。

五、你认为应予说明的其他事项。

答复：无。

特此公告。

首航高科能源技术股份有限公司

董事会

2021 年 3 月 10 日